

南充市营山县推进民生实事项目人大代表票决制工作 民生跟着“民声”走 实事办到心坎上

□郭明 本报记者 黄楠文 / 图



民生无小事，枝叶总关情。近年来，四川省南充市营山县实施的民生实事项目人大代表票决制工作始终坚持“从人民中来，到群众中去，让百姓满意”的宗旨，积极构建“党委领导、人大主导、政府实施、群众参与”的兴办民生实事工作机制，切实增强了人民群众的获得感、幸福感和安全感。

立项实施 凝聚群众智慧

近年来，营山县城西城片区不断扩大，各种业态逐渐丰富，学校、商超等配套产业一应俱全，凤凰新城、鹭湖官等楼盘的入住率持续提升，但市政闲置地块的基础设施建设一直没有跟上西城片区发展的步伐。

“闲置的土地上杂草丛生，步行道也没有硬化，一到晚上，部分街道一片漆黑。”居住在凤凰新城的市民唐女士说。2023年11月，朗池街道人大工委主任刘彦在走访辖区居民时收集到了这条信息，随即会同相关人员进行了现场踏访，真实确实如群众所言，呼声尤为迫切。

百姓的殷殷期盼就是人大代表的行动力。在民生实事项目人大代表票决制征集信息时，刘彦建议将此条信息纳入信息征集库，2024年召开的营山县第十八届人民代表大会第四次会议上，该信息中提到的改造项目顺利通过投票表决。

近日，记者再次走进西城片区，只见原来闲置的地块经过整治，种上了树木或草皮，步行道已完成硬化，与附近的兴隆湖公园相得益彰，成了西城广告

片区一道亮丽的风景。

营山县人大常委会代工委主任易文君介绍，自实施民生实事项目人大代表票决制工作以来，每年10月左右，先由县人民政府向社会各界广泛征集项目建议，对征集到的项目梳理遴选形成项目库，然后经评估论证筛选出初选项目，在征求人大常委会意见后，报县委审定提出候选项目；候选项目提交县人大常委会进行差额票决，最终确定正式实施项目，项目实施情况接受人大代表、人民群众监督和满意度测评。

“将具有公益性、普惠性的项目纳入票决制工作，真正实现‘为民做主’到‘由民做主’的华丽嬗变。”易文君如是解读。同时，通过发扬民主，凝聚群众智慧，既关注重大民生实事项目，又着眼解决百姓身边的小事、急事、难事，全过程民主协商、民主决策、民主管理、民主监督，确保了把好事办好、实事办实。

部门联动 解决后顾之忧

1月17日，在营山经开区内泰乐电缆(四川)有限责任公司车间的研学明结束了一天紧张的工作，顺道在经开区微型服务区(又名“创业驿站”)购买了一些生活用品后，回到位于“双创”基地内的营山和翼双创基地餐饮服务分中心享用晚餐，再爬上营山县保障性租赁住房休息。

据营山县房管局工作人员介绍，营山县保障性租赁住房项目是该县2024年县级民生实事项目人大代表票决

项目，有效解决了新青年、新市民，特别是营山经开区员工的住房问题。去年，营山改建保障性租赁住房600套，目前已全部达到入住标准。

记者跟随营山县房地产管理局工作人员走进保障性租赁住房，工作人员介绍，房间大小为40平方米左右，可供单人或多人居住，均配备有热水器和照明等设施。记者随意走进一个房间，只见各种家具一应俱全，充满了“家”的气息。

“保障性租赁住房大多以低价出租给企业员工等，减轻了需求者的租房负担，便于企业留住人才。”营山县房地产管理局工作人员说，“作为一项系统性工程，目前，我们在县城各个区域已建成保障性租赁住房2000余套，为3000多名在营的务工人员提供了住房保障。”

解决了工人们的住房问题，营山经开区管委会也主动为他们提供了“配套服务”，招引四川和翼物业管理服务有限公司在“双创”基地内设立了餐饮服务分中心，解决大家的一日三餐。

“早餐5元、午餐和晚餐各8元，荤素搭配，还有汤菜。每天菜品不重样，既要让大家吃饱，还要让大家吃好。”营山和翼双创基地餐饮服务分中心负责人魏桂清说，每天在中心的就餐人员一般稳定在130人左右，“作为营山发展工业投资有限责任公司旗下的公司，我们主打公益性和服务性，除去成本和开支，几乎没有利润。”

“代表们还把营山经开区微型服务区建设项目作为票决制项目，竭诚为园区员工提供便捷的生活服务。”营山经开区相关负责人说，经开区微型服务区建设内容包括3处微型商超和公共卫生间，分散在密集的小区门口，商品大多为各种日常生活必需品。

“工厂离城市的商超很远，购物不方便，现在有了创业驿站，上下班途中就能购买商品，再也不用专门去城区购物。”阙学明说道。

“我们还联系了县交通运输局，开通了园区公交车，解决经开区员工出行等难题，彻底解决了员工们工作生活的后顾之忧。”营山经开区管委会相关负责人说。

下足功夫 办好民生实事

“以前路面坑坑洼洼，灰尘漫天，车窗都不敢开；现在路宽了，坡缓了，开车也更安全了。”行驶在新店镇至安化乡乡道公路上，长期从事运输业的安化乡龙古社区居民李明华感触颇深。

营山县新店镇至安化乡乡道公路总长近10公里，始建于20世纪50年代。虽经硬化，但弯道多、路窄、坡陡，加之服役时间长，路面破损严重，通行条件差，存在安全隐患。

新店镇、安化乡为此多次组织县乡人大代表深入群众收集意见，联合请示将该项目纳入2023年度民生实事项目人大代表票决制项目，经层层筛选、反复论证和营山县第十八届人民代表大会第二次会议票决，最终确定为2023年县级民生实事项目人大代表票决项目。

项目开工后，县级民生实事项目人大代表票决制项目监督小组定期到项目现场开展督查督导，解决问题、督促施工。“我们实行月督查、季报告制度，确保工程质量和施工进度。”营山县人大常委会民族宗教外事侨务委员会主任委员、县级民生实事项目人大代表票决项目监督小组组长谭晓说，监督小组充分发动当地群众通过“数袋子”“拉绳子”“量尺子”等方式参与质量监督，同时积极协调解决项目存在的问题，确保项目推进顺利。

经过数月奋战，新店镇至安化乡乡道公路——营山县Y333鲜鱼石至天池新店镇至蓼叶镇幸福美丽乡村路建设工程项目顺利竣工。

该项目群众参与度广、受惠面广、社会效益好、口碑好，是一个极具典型性、代表性、示范性的精品工程，在四川省人大常委会办公厅征集县乡两级人大代表票决的民生实事项目“100个优秀案例”工作中脱颖而出，2024年5月入选《四川省人大代表工作典型案例汇编》。

据了解，为开展好民生实事项目人大代表票决制工作，营山县人大常委会下足“绣花”功夫。第一时间成立了由人大常委会副主任领衔的工作专班，前往省内外县(市、区)“取经”；带着问题深入基层，全方位收集大量第一手民意资料；绘制出“划分5个阶段、抓好10个环节”的工作路线图；出台一揽子方案、政策，明晰了工作思路与任务；及时召开动员会、培训会，为票决制工作精准赋能；成立县级民生实事项目人大代表票决项目监督小组，为项目实施保驾护航。

按照民生实事项目的必要性、可行性、公益性、普惠性和急需先立、成熟先立、好中选优的原则，全过程践行人民民主，一选列民生实事项目办得可感可触。2022年以来，营山县共实施民生实事项目人大代表票决制项目15个，群众满意度达100%。



重庆市总工会：节前送温暖 情系新业态

1月20日，重庆市总工会党组成员、副主席蒋扬福一行到潼南区开展2025年春节送温暖活动，潼南区人大常委会副主任、区总工会主席王超陪同。

蒋扬福一行先后前往重庆同辉气体有限公司、重庆百康年物业管理有限公司、重庆潼南分公司和重庆圣莱菲科技有限公司(饿了么)，看望慰问劳模代表、困难职工和新就业形态劳动者，为他们送上慰问信、新春对联、慰问金等，并同他们亲切交谈，详细了解他们的生活、工作情况，对他们的辛勤付出表示感谢，并鼓励他们在新的一年里继续努力，为企业发展贡献力量。蒋扬福一行还听取了企业经营、工会建设等情况介绍，并叮嘱企业相关负责人一定要做好劳动保障，因难职工帮扶等工作，让职工安心过好年。

随后，蒋扬福一行还走访慰问了潼南区纪委监委重医互助会会员兰小春，详细询问了她的身体恢复状况，鼓励她保持良好心态、积极配合治疗，并表示工会组织将尽全力帮助大家克服困难、渡过难关、走出困境。

潼南区总工会将继续关注职工的需求，不断拓展送温暖内容，为职工办实事、做好事、解难事，让工会的温暖传递到每一位职工心中。

特约记者 何军林

Advertisement for a lost person, including contact information for the family and a legal disclaimer.

便民服务热线: 028-86782201. Includes address and contact details for various services.

成都东部新区劳动争议仲裁委员会公告. 公告内容涉及劳动争议仲裁程序、受理范围及当事人权利义务。

结婚启事. 黄志强先生与伏英女士于2025年1月31日正式结为夫妻。特此公告。